
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 109

Oggetto: Danneggiamento ambientale dei prati stabili nella ZPS “Magredi del Cellina” a seguito 
di esercitazioni militari

HONSELL

PREMESSO che:

– la Zona di Protezione Speciale (ZPS) “Magredi del Cellina” nei pressi di Dandolo di 
Maniago è parte della Rete Natura 2000 ed è tutelata sia dalla Direttiva Uccelli sia dalla 
Direttiva Habitat, oltre che dalla legge regionale n. 9/2015;

– i prati stabili presenti nell’area sono stati oggetto di interventi di ripristino ambientale 
con oltre un milione di euro di fondi pubblici, cofinanziati dall’Unione Europea attraverso 
progetti LIFE;

– in data 9 giugno 2025, numerose associazioni ambientaliste hanno denunciato che 
mezzi militari pesanti durante un’esercitazione hanno causato gravi danni a questi 
habitat, tracciando chilometri di piste, scorticando il manto erboso e compattando il 
suolo in piena stagione di fioritura e nidificazione;

– anche le attività militari sono soggette a disciplinari d’uso nelle aree della Rete Natura 
2000, al fine di evitarne il degrado;

CONSIDERATO che quanto accaduto potrebbe configurare la violazione dell’art. 733-bis c.p. e 
determinare un danno erariale;

RILEVATO che le associazioni richiedono un intervento tempestivo ed urgente da parte delle 
istituzioni;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) se fosse stata preventivamente informata delle esercitazioni militari in questione e se 
esse abbiano rispettato i disciplinari vigenti;

2) se siano stati effettuati sopralluoghi e verifiche da parte della Direzione competente 
per valutare l’entità dei danni ambientali e quali iniziative si intenda intraprendere per il 
ripristino degli habitat danneggiati e con quali risorse;

3) se, nelle more di tali accertamenti, si intenda sospendere l’autorizzazione a ulteriori 
esercitazioni militari nell’area danneggiata;

4) quale sarà il futuro del Magredi in caso di espansione delle attività militari da parte 
della base USAF di Aviano e se la Regione intende preservare quest'area naturale, specie 



durante i periodi di nidificazione dell'avifauna protetta e nelle ore notturne.
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